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ДО ПРОБЛЕМИ ВДОСКОНАЛЕННЯ НАЦІОНАЛЬНОГО 

ЗАКОНОДАВСТВА З ПИТАНЬ ПРИПИНЕННЯ  
ПРАВООХОРОННОЇ СЛУЖБИ 

Визначено особливості припинення трудових правовідносин службовців 
правоохоронних органів. Уточнено коло органів, які відносяться до системи 
правоохоронних органів. Подано рекомендації з удосконалення національного 
законодавства щодо закріплення підстав припинення правоохоронної служби. 

*** 

Определены особенности прекращения трудовых правоотношений слу-
жащих правоохранительных органов. Уточнен круг органов, которые отно-
сятся к системе правоохранительных органов. Предложены рекомендации по 
усовершенствованию национального законодательства относительно закреп-
ления оснований прекращения правоохранительной службы. 

*** 

Peculiarities of labor relations’ cessation of law enforcement agencies’ offi-
cers are determined. Bodies which belong to the system of law enforcement agencies 
are specified. Recommendations on improving national legislation concerning con-
firmation of grounds for law enforcement service cessation are offered.  

Для належного існування трудових правовідносин та захис-
ту працівника під час реалізації ним здатності до праці важли-
ве значення має чітке нормативне закріплення підстав припи-
нення трудових правовідносин. Слід відзначити, що 
проблематика припинення трудових правовідносин досить до-
кладно розроблена вченими-трудовиками [1–10]. Разом із цим 
аналіз наукових праць свідчить про те, що комплексного дослі-
дження проблем нормативного закріплення підстав припинен-
ня служби службовцями правоохоронних органів у вітчизняній 
юридичній літературі ще не було. Виходячи з цього метою стат-
ті є вироблення загального підходу до нормативного закріплен-
ня підстав припинення правоохоронної служби і надання про-
позицій із вдосконалення національного законодавства в 
зазначеній сфері. 

Передусім слід звернути увагу на те, що загальні підстави 
припинення трудових правовідносин закріплені в Кодексі за-
конів про працю (КЗпП) України в ст. 36, яка, у свою чергу, 
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відсилає до інших статей КЗпП, котрі конкретизують ці підста-
ви. Крім того, ст. 7 КЗпП допускає можливість встановлення 
законодавством додаткових підстав (крім передбачених Кодек-
сом законів про працю) для припинення трудових правовідно-
син окремих категорій працівників за певних умов. Так, низка 
додаткових підстав припинення трудових правовідносин вста-
новлена Законом України «Про державну службу» від 16 грудня 
1993 р. № 3723-XII. Відповідно до ст. 30 даного Закону, крім 
загальних підстав, передбачених Кодексом законів про працю 
України, державна служба припиняється в разі: 1) порушення 
умов реалізації права на державну службу; 2) недотримання 
пов’язаних із проходженням державної служби вимог; 3) досяг-
нення державним службовцем граничного віку проходження 
державної служби; 4) відставки державних службовців, які за-
ймають посади першої або другої категорії; 5) виявлення або 
виникнення обставин, що перешкоджають перебуванню дер-
жавного службовця на державній службі; 6) відмови державно-
го службовця від прийняття або порушення Присяги; 7) непо-
дання або подання державним службовцем неправдивих 
відомостей щодо його доходів. 

Для подальшого дослідження важливе значення має визна-
чення кола органів, які входять до системи правоохоронних ор-
ганів. Національне законодавство з цього питання є доволі су-
перечливим. Так, хоча ст. 2 Закону України «Про державний 
захист працівників суду і правоохоронних органів» від 23 груд-
ня 1993 р. № 3781-XII і дає перелік таких органів, однак вихо-
дячи зі змісту інших законів виходить так, що окремі з цих ор-
ганів не є правоохоронними. Наприклад, ст. 9 Закону України 
«Про основи національної безпеки України» від 19 червня 
2003 р. № 964-IV поряд з правоохоронними органами виділяє: 
Службу безпеки України, суди загальної юрисдикції, прокура-
туру України. 

Немає одностайності щодо системи правоохоронних органів 
і серед учених. Так, кількість правоохоронних органів у різних 
джерелах коливається в діапазоні від шести до двох десятків 
[11, с. 13; 12, с. 3; 13, с. 35–308; 14, с. 31; 15, с. 162–293].  
Поняття ж «правоохоронні органи» в юридичній літературі, як 
правило, визначається через категорії «правоохоронні функції» 
[16, с. 74–76; 17, с. 12] або «правоохоронна діяльність» 
[18, с. 113; 19, с. 6; 20, с. 11; 21, с. 15]. 

Уважаємо, що більш значущою, ніж функції та діяльність, 
для визначення правоохоронних органів є мета їх функціону-
вання, оскільки функції та діяльність є похідними від мети фу-
нкціонування певної інституції. Іншими словами, саме мета ви-
значає функції та діяльність будь-якого органу. Не викликає 
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сумніву, що професійна боротьба зі злочинністю та іншими 
правопорушеннями є тією системоутворюючою ознакою, яка 
відрізняє правоохоронні органи від усіх інших. Отже, основною 
метою функціонування правоохоронних органів слід уважати за-
безпечення захисту прав і свобод громадян, інтересів суспільства і 
держави від злочинних та інших протиправних посягань.  

Навряд чи буде логічно державні органи та посадових осіб 
відносити до числа правоохоронних тільки тому, що однією з 
цілей їх функціонування є захист прав і свобод громадян, інте-
ресів суспільства і держави від злочинних та інших протиправ-
них посягань. Слід зауважити, що дана мета для ряду держав-
них органів та посадових осіб не є головною. Зазначене, 
наприклад, стосується певних органів та посадових осіб, яким 
надано право проводити дізнання (командирів (начальників) 
військових частин, з’єднань, начальників військових установ, 
командирів кораблів, капітанів морських суден, що перебува-
ють у далекому плаванні). 

Зважаючи на вищенаведене, усі структурні утворення, які 
так чи інакше задіяні в правоохоронній діяльності, доцільно 
поділити на три групи: власне правоохоронні органи; органи 
(підрозділи) та посадові особи, однією з цілей функціонування 
яких є захист прав і свобод громадян, інтересів суспільства і 
держави від злочинних та інших протиправних посягань; орга-
ни та організації, які сприяють правоохоронній діяльності.  

Під правоохоронними органами слід розуміти систему дер-
жавно-владних самостійних структурних утворень, основною 
метою функціонування яких є забезпечення захисту прав і сво-
бод громадян, інтересів суспільства і держави від злочинних та 
інших протиправних посягань. Правоохоронними органами 
України слід уважати суд, прокуратуру, органи внутрішніх 
справ, Службу безпеки України, Державну прикордонну службу 
України, Управління державної охорони України. 

Підстави припинення служби в правоохоронних органах за-
кріплені переважно в спеціальних нормативно-правових актах, 
за винятком органів прокуратури. Так, трудові правовідносини 
прокурорсько-слідчих працівників припиняються за підстава-
ми, передбаченими Кодексом законів про працю України.  

Підстави припинення трудових правовідносин суддів закрі-
плюються в Конституції України та дублюються в Законі Украї-
ни «Про статус суддів» від 15 грудня 1992 р. № 2862-XII. Трудо-
ві правовідносини осіб рядового та начальницького складу 
органів внутрішніх справ припиняються за підставами, перед-
баченими Положенням про проходження служби рядовим і на-
чальницьким складом органів внутрішніх справ, затвердженим 
постановою Кабінету Міністрів УРСР від 29 липня 1991 р. № 114. 
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Трудові правовідносини осіб рядового, сержантського, стар-
шинського та офіцерського складу Служби безпеки України 
припиняються за підставами, передбаченими Положенням про 
проходження військової служби військовослужбовцями Служби 
безпеки України, затвердженим указом Президента України від 
27 грудня 2007 р. № 1262. Підстави припинення трудових 
правовідносин службовців Державної прикордонної служби 
України містяться у двох документах: Положенні про прохо-
дження військової служби особами офіцерського складу, пра-
порщиками (мічманами) Збройних Сил України та Положенні 
про проходження військової служби солдатами (матросами), 
сержантами і старшинами Збройних Сил України, – затвер-
джених указом Президента України від 7 листопада 2001 р.  
№ 1053. Трудові правовідносини осіб рядового, сержантського, 
старшинського та офіцерського складу Управління держав-
ної охорони України припиняються за підставами, передба-
ченими Положенням про проходження військової служби за 
контрактом військовослужбовцями Управління державної 
охорони України (указ Президента України від 19 жовтня 
2007 р. № 982). 

Аналіз підстав припинення правоохоронної служби, закріп-
лених у зазначених нормативно-правових актах, свідчить про 
їх певну розмаїтість, незважаючи на однаковий характер та 
природу служби в правоохоронних органах. Так, відносини з 
приводу проходження служби в правоохоронних органах базу-
ються на принципі підпорядкованості нижчестоящих вищесто-
ящим, у ролі роботодавця виступає правоохоронний орган, до 
кандидатів на зайняття посад у правоохоронних органах 
пред’являються підвищені вимоги, службовцям правоохорон-
них органів присвоюються спеціальні (військові) звання, класні 
чини, кваліфікаційні класи, виконання посадових обов’язків 
пов’язане з ризиком для життя і здоров’я та нерідко здійсню-
ється за несприятливих погодних умов, у нічний час, у вихідні 
та святкові дні тощо. 

Виходячи з вищезазначеного, уважаємо за необхідне уніфі-
кувати національне законодавство в цій сфері шляхом прийн-
яття Закону України «Про правоохоронну службу України». У 
межах даного закону необхідно передбачити структурний під-
розділ з назвою «Припинення правоохоронної служби», який, 
зокрема, включав би наступні статті: 

1. Підстави припинення правоохоронної служби. 
Підставами припинення правоохоронної служби є: 
1) згода сторін; 
2) ініціатива службовця; 
3) ініціатива роботодавця; 
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4) обставини, незалежні від волі сторін; 
5) переведення службовця на його прохання або з його згоди 

в інший державний, зокрема правоохоронний орган; 
6) відмова службовця від продовження служби у зв’язку зі 

зміною істотних умов служби або істотних умов контракту; 
7) відмова службовця від переведення на службу в іншу міс-

цевість разом з правоохоронним органом; 
8) порушення правил прийняття на службу; 
9) недотримання обмежень та порушення заборон, що вста-

новлені законодавством; 
10) порушення присяги; 
11) припинення громадянства України». 
2. Припинення правоохоронної служби за згодою сторін. 
Правоохоронна служба може бути припинена в будь-який 

час за домовленістю між службовцем і роботодавцем. 
3. Припинення правоохоронної служби за ініціативою служ-

бовця. 
Службовець, який проходить службу без укладання контрак-

ту, має право в будь-який час за власною ініціативою звільни-
тися зі служби, попередивши про це прямого начальника за 
два тижні шляхом подання рапорту (заяви), що підлягає 
обов’язковій реєстрації. 

Якщо рапорт (заява) службовця про звільнення за власною 
ініціативою зумовлений неможливістю продовжувати роботу 
через сімейні обставини або з інших поважних причин, зокре-
ма через порушення керівництвом правоохоронного органу за-
конодавства або умов контракту, такий службовець повинен 
бути звільнений у строк, про який він просить. 

Службовець, який виявив бажання звільнитися зі служби за 
власною ініціативою та попередив прямого начальника про 
прийняте ним рішення, має право до закінчення строку попе-
редження відкликати свій рапорт (заяву). Звільнення в цьому 
випадку не провадиться, якщо на його посаду не запрошена в 
письмовій формі інша особа, якій відповідно до законодавства 
не може бути відмовлено в прийнятті на службу. 

Після закінчення строку попередження про звільнення зі 
служби службовець має право припинити виконання посадо-
вих обов'язків». 

4. Припинення правоохоронної служби за ініціативою робо-
тодавця. 

Службовці правоохоронних органів звільняються зі служби: 
1) у зв’язку зі скороченням штатів або проведенням організа-

ційних заходів – у разі неможливості використання на службі; 
2) на підставі виявленої невідповідності службовця займаній 

посаді внаслідок: 
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а) недостатньої кваліфікації службовця, що підтверджується 
результатами атестації та іншими доказами; 

б) стану здоров’я службовця, що підтверджується висновком 
(постановою) військово-лікарської комісії про непридатність 
або обмежену придатність до правоохоронної служби; 

в) скасування допуску до державної таємниці, якщо вико-
нання покладених на службовця обов’язків вимагає доступу до 
державної таємниці; 

3) у зв’язку з систематичним невиконанням або неналежним 
виконанням службовцем посадових обов’язків без поважних 
причин. Систематичним уважається невиконання або ненале-
жне виконання посадових обов’язків службовцем, до якого що-
найменше двічі протягом року застосовувалося дисциплінарне 
стягнення та на день порушення ці стягнення не знято; 

4) у зв’язку з одноразовим грубим порушенням службовцем 
посадових обов’язків: 

а) прогулу (у тому числі відсутності на службі більше трьох 
годин протягом робочого дня без поважних причин); 

б) появи на службі в робочий час у нетверезому стані, стані 
наркотичного чи токсичного сп’яніння; 

в) розкрадання за місцем служби майна правоохоронного 
органу чи іншої особи, навмисного його знищення чи пошкод-
ження, що встановлено судом чи постановою органу, до компе-
тенції якого належить накладення адміністративного стягнення; 

г) розголошення державної таємниці та іншої охоронюваної 
законом таємниці і службової інформації, що стали відомими 
службовцю у зв’язку з виконанням ним посадових обов'язків; 

д) грубого порушення службовцем вимог правил з охорони 
праці, пожежної безпеки або безпеки руху на транспорті, якщо 
це призвело до нещасного випадку на службі або аварії чи 
створило реальну загрозу таких наслідків; 

5) вчинення винних дій службовцем, який безпосередньо об-
слуговує грошові або товарні цінності, що дає роботодавцю під-
стави для втрати довіри до нього; 

6) прийняття службовцем, що обіймає посаду категорії «ке-
рівники», необґрунтованого рішення, що призвело до порушен-
ня схоронності майна, неправомірного його використання або 
іншого нанесення шкоди майну правоохоронного органу; 

7) одноразового грубого порушення службовцем, що обіймає 
посаду категорії «керівники», своїх посадових обов’язків, що 
призвело до заподіяння шкоди правоохоронному органу і/або 
порушення законодавства. 

5. Припинення правоохоронної служби за обставинами, не-
залежними від волі сторін. 
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Незалежними від волі сторін підставами припинення право-
охоронної служби є: 

1) набрання законної сили обвинувальним вироком суду, 
яким призначено покарання у вигляді довічного позбавлення 
волі; позбавлення волі на певний строк; обмеження волі; позба-
влення військового, спеціального звання, рангу, чину або ква-
ліфікаційного класу; позбавлення права обіймати певні посади; 

2) досягнення граничного віку перебування на правоохо-
ронній службі; 

3) закінчення строку обрання або призначення; 
4) визнання службовця недієздатним або обмежено дієздат-

ним рішенням суду, що набрало законної сили; 
5) поновлення на службі службовця, який раніше займав цю 

посаду, за рішенням суду; 
6) скасування рішення суду про поновлення службовця на 

службі; 
7) смерть службовця або визнання його в установленому по-

рядку безвісно відсутнім чи оголошення померлим. 
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УДК 351.741 В. Ю. Кікінчук 

ПРОЦЕДУРА СТИМУЛЮВАННЯ ДЕРЖАВНО-СЛУЖБОВОЇ 

ДІЯЛЬНОСТІ ПРАЦІВНИКІВ ОРГАНІВ ВНУТРІШНІХ  
СПРАВ УКРАЇНИ 

Визначено роль, значення та особливості процедури стимулювання 
державно-службової діяльності працівників органів внутрішніх справ. Проана-
лізовано елементи процедури стимулювання державно-службової діяльності 
працівників органів внутрішніх справ. Подано конкретні пропозиції та рекомен-
дації щодо удосконалення правових актів із зазначених питань. 

*** 

Определены роль, значение и особенности процедуры стимулирования 
государственно-служебной деятельности сотрудников органов внутренних 
дел. Проанализированы элементы процедуры стимулирования государственно-
служебной деятельности сотрудников органов внутренних дел. Сформулированы 
конкретные предложения и рекомендации относительно усовершенствования 
правовых актов по исследованным вопросам. 

*** 

The role, meaning and peculiarities of stimulation procedure of state-service 
activity of police officers are determined. The elements of stimulation procedure of 
state-service activity of police officers are analyzed. Specific offers and recommenda-
tions concerning improvement of legal acts on researched problems are made. 

За сучасних умов постійних змін у політичній, економічній, 
технологічній сферах вимоги до державно-службової діяльності 
працівників органів внутрішніх справ з боку суспільства та 
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